

何浦國小校舍重建工程動土 明年完工



縣長楊鎮浯23日上午再談及小三通事宜。（陳冠霖攝）

記者陳冠霖／綜合報導
縣長楊鎮浯昨參加何浦國小校舍新建工程動土典禮時，面對媒體詢問小三通事宜，他表示，金門目前初步達到「免疫環境」的條件，縣府已經向中央遞交完善計畫書，目前爭取的是「專案復航」，希望能夠在「清明假」實施。

事就是，小三通復航的可能性。楊鎮浯強調無虞、同樣的情況之下，就會全力推動小三通。楊鎮浯說，目前縣府評估，當時的狀況相比，金門現在的防護能量、鄉親疫苗接種率，都已經初步達到「免疫環境」的條件。楊鎮浯說，現階段，隨著疫情的可控，縣

</

公私協力 健全智慧城鄉照護網絡



本報載，金門不時傳出老人走失的個案，金門縣政府為強化失智長者安全保護及預防失智長者走失，特與經濟部工業局合作推出GDS智慧手錶，提供GPS定位功能，還可測量血氧、心跳，另提供福袋GPS，給不習慣戴手錶的長輩。與此同時，金門縣衛生局持續辦理失智症預防推廣計畫，除陸續發展地化失智友善宣導素材、辦理公共識能教育訓練與宣導活動外，並招募失智友善天使及高齡暨失智友善場域，積極營造社區失智友善氛圍。

平情而論，老人福利在金門一向首屈一指，甚至放諸台省也是名列前茅，但這不僅止於發放現金福利而已，老人家晚年最重要的還是陪伴與關心。據統計，金門縣截至110年底，設籍人口有14萬1539人，其中老年人口共2萬1896人，占總人口數15.4%，因此長期照顧服務、長者健康促進、在地安老服務已是當務之急，更是本縣歷任首長念茲在茲的施政重點。近年來，縣府團隊施政目標更特別著重於在地安老、在地健康照護服務，特別是在社區照顧據點、共餐服務以及巷弄長照站的布建範圍和成效均有大幅成長。因為我們知道，唯有落實在地安老、在地健康照護，化的政策目標，推展各類長期照顧服務，建構社區照顧服務據點，結合在地人力與既有資源，才能提供多元支持家庭與連續性的服務，照顧到各個角落的長輩，提升長者與照顧者的照顧與生活品質，讓社區的獨居老人、行動不便的銀髮族及身心障礙者，都能獲得妥善的照顧，建構完整的在地老化照顧網。

事實上，在這許多老人福利當中，長照服務可謂讓鄉親們最有感。根據縣衛生局的統計，地區長照服務的使用涵蓋率，依常住人口的相關比例計算已經超過6成，並布建有社區整合服務中心、複合型服務中心，以及巷弄長照站等，除了提供居家服務、日間照顧服務、專業服務、復能照護、交通接送、輔具服務及居家無障礙環境改善等服務外，目前也擴充失智服務據點、家庭托顧服務、巷弄長照站、小規模多機能服務及住宿式機構等長照服務；預計今年也能讓照顧者擁有喘息的空間，也讓照顧者擁有喘息的空間，對於失智老人的照護尤為重中之重。因爲再健全的長照人才都很难保證失智長者全天候的周全；因此，科技的適時輔助便極為重要；往昔，地區有長者走失的個案，且每每均要耗費大量的人力、物力投入協尋，有時結果還未見圓滿，特別是在此低溫急凍時節，失智長者的協尋猶如和時間賽跑，片刻捨不得，因此，縣府社會處日前發表的「金平安定位守護」智慧載具，當可有效補其不足。

總之，老人需要全方位的照護，對於失智老人尤其如此。此次是由工業局媒合縣政府與科技廠商合作，配合提供場域讓廠商在金門執行此一計畫，實乃良性合作互惠的機制，鄉請有需求的鄉親多加利用，有效強化本縣預防走失保護協尋服務，減少網絡。

徵求全國優秀建築師 縣圖美館新建工程公開競圖

記者翁維智／縣府報導
「新建工程」自今年2月17日上網招標，正式開始向全國優秀的建築師徵求最佳設計方案，未來將經由二階段的競圖，預計6月底決選出首獎建築師徵求最佳設計方案，未來將經由二階段的競圖，預計6月底決選出首獎建築師。



縣府秘書長陳祥麟說明，「金門縣中心圖書館及美術館新建工程」正式向全國優秀的建築師徵求最佳設計方案，未來並將經由二階段的競圖，預計6月底決選出首獎建築。

縣府工務處也說明，這項建築案基地面積約3公頃，建造費用約10.65億元，同時因應本案之特殊性及重要性，本案服務費用提高至1%，而且採建造費用固定費率計價，目的就是希望吸引全國建築師好手都加入本案的投標行列，提出一流水準的作品。

縣府秘書長陳祥麟說明，在全體金門縣民的全力支持及殷切期盼下，「金門縣中心圖書館及美術館新建工程」終於要開始動土了，這是金門縣政府非常重要的文化建設，同時也將為金門的文化場域創造新的里程碑。

陳玉珍：已爭取3千萬元 強化內洋靶場避彈牆



記者翁維智／綜合報導
第一階段為建築設計概念評選，將於4月28日選出五名建築團隊入圍，6月30日公布第二階段決賽評選結果，選出最佳之作品。所需空間包括「中心圖書館」及「美術館」兩大部分，兩館總樓地板面積約13,200平方公尺，包括：

(一) 圖書館面積約6,000平方公尺。

(二) 展覽設施面積約2,100平方公尺等。

另未來建築工程將由金門縣政府工務處與首獎建築師共同監督施工品質，待本案完成之後，可預見的是，金門縣民的文化生活將更豐富而厚實，同時，未來每個到金門的旅客，不但是榮順、金門縣民政處長蔡西湖、金沙鎮大洋里針對內洋靶場週邊道路樹木修剪問題，日前特別舉行里民會議，希望能夠爭取瞭解經費，提供靶場外射跟噪音，同時要求11年發包完成。

另針對當地里民建議希望能夠比照防空氣密窗，以降低居民生活的干擾。

金沙鎮大洋里舉辦的座談會中表示，她已向陸軍司令部爭取3000萬元施作避彈牆強化安全。

(三) 服務設施面積約3,900平方公尺等。

另未來建築工程將由金門縣政府工務處與首獎建築師共同監督施工品質，待本案完成之後，可預見的是，金門縣民的文化生活將更豐富而厚實，同時，未來每個到金門的旅客，不但是榮順、金門縣民政處長蔡西湖、金沙鎮大洋里針對內洋靶場週邊道路樹木修剪問題，日前特別舉行里民會議，希望能夠爭取瞭解經費，提供靶場外射跟噪音，同時要求11年發包完成。

另針對當地里民建議希望能夠比照防空氣密窗，以降低居民生活的干擾。

金沙鎮大洋里舉辦的座談會中表示，她已向陸軍司令部爭取3000萬元施作避彈牆強化安全。

(立委陳玉珍國會辦公室提供)

鎮長吳有家、大洋里長吳有泰及數十位當地里民，現場除座談會議題外，也針對內洋靶場射擊訓練所引發安全疑慮及噪音問題熱烈討論。

金沙鎮大洋里針對內洋靶場週邊道路樹木修剪問題，日前特別舉行里民會議，希望能夠爭取瞭解經費，提供靶場外射跟噪音，同時要求11年發包完成。

另針對當地里民建議希望能夠比照防空氣密窗，以降低居民生活的干擾。

金沙鎮大洋里舉辦的座談會中表示，她已向陸軍司令部爭取3000萬元施作避彈牆強化安全。

(立委陳玉珍國會辦公室提供)

有關金沙地區內洋軍事靶場射擊訓練，附近周遭居民困擾一事，立委陳玉珍日前在一場大洋里舉辦的座談會中表示，她已向陸軍司令部爭取3000萬元施作避彈牆強化安全。

陳玉珍均請金防部政戰主任張子敬，大洋里舉辦的座談會中表示，她已向陸軍司令部爭取3000萬元施作避彈牆強化安全。

陳玉珍均請金防部政戰主任將里民意意見帶回並儘速辦理。

陳玉珍也提到，她在立法院與陸軍參謀長章元勳便已協商過，針對內洋靶場噪音問題外，會中當地軍司令部必須要強化周邊地區噪音檢測，調整密窗，以降低噪音聲量，陳玉珍均請金防部政

戰主任將里民意意見帶回並儘速辦理。

陳玉珍也提到，她在立法院與陸軍參謀長章元勳便已協商過，針對內洋靶場噪音問題外，會中當地軍司令部必須要強化周邊地區噪音檢測，調整密窗，以降低噪音聲量，陳玉珍均請金防部政戰主任將里民意意見帶回並儘速辦理。

陳玉珍也提到，她在立法院與陸軍參謀長章元勳便已協商過，針對內洋靶場噪音問題



神戶憶舊：側記我與王柏林先生的二三事

◎江柏煥

年之交。原因是921地震後，台塑集團的王永慶董事長捐助災後重建，央請日本「一級建築士」王柏群先生來臺指導。柏群先生於關西地區所設計的衆多建築物，在1995年「阪神·淡路大震災」毫髮無傷，王永慶十分倚重柏群先生的經驗。2001年他來臺公差，利用空檔時間約我見面。

2003年我受王柏群先生之邀，到神戶福建會館演講。這是我接觸神戶金門社群的開始，也是第一次於孫中山紀念館見到王柏林先生。孫中山紀念館位於神戶近郊的舞子，是寧波籍華僑吳錦堂宅邸所改裝的博物館。柏林先生親自為我導覽館內文物，解釋孫中山與王敬祥的關係文書，讓我學習甚多。他溫文儒雅、一派紳士的樣子，迄今依舊難忘。在他們的引薦下，我和黃祖道與黃珠蘭夫婦、黃祖毓、董國華、鄭葆仁、林王昭基、林政祥、林正茂、陳來幸教授等人也建立了深厚的交情。

當時我收集到王柏林先生於1990年3月發表在《社會學雜誌》第七號（神戶大學社會研究會編印）的〈金門島山後鄉王家三代記：神戶に定著した一華僑家族の記録〉，並和簡吟芳一起翻譯成〈金門山后鄉王家三代記：一個移民神戶華僑家族的傳記〉。文中

他詳盡地說明了王家在神戶的發展過程，也道出渴望返金的願望。於是，2003年金門縣文化局主辦的首屆閩南文化研討會上，我邀請了王柏林及蔣海波（孫中山紀念館研究員）與會，以圓他未曾歸鄉的心願。值得再提的是，王柏林並未歸化日本籍，而是擁有中華人民共和國的國籍，這對解除戰地政務久未的金門來說，對中國大陸籍民的入境手續審核相當嚴格，幸賴當時監察委員黃煌雄出面協助及保證，王、蔣二人的入境手續才得以順利。

之後，我經常到神戶調研，其中好幾次前往柏林先生所居住的明石市拜訪，得到他許多的幫助。2007年秋天，他主動託人自日本帶來臺北一份圖筒，說要送我當作禮物。當天，我和他委託的友人約在臺北見面。收下禮物之後，我沒有立即打開，而是趕回金門上課，直到晚上才在辦公室拆封。結果我大吃一驚，這是一份齊白石的真跡畫作，我立刻意識到柏林先生可能不知道這份畫作的價值。當晚，我立刻請國家公園黃子娟課長及文化局相關人員過來，我提出由國家公園協助製作複製品，而我將真跡送返日本歸還的決定。大家都很支持，也按照這樣方式來做。幾個月內，我將真跡帶回日本，交還王柏林夫婦，也打電話向他

們的女兒（當時住在夏威夷）說明來龍去脈。這就是現在山后中堡喜慶館裡面掛著齊白石仿作之緣故。

2008年4月1日，王柏林偕同夫人、女兒返鄉。這是他第二次歸鄉。這次是為了清明祭祖，以及返回海珠堂、喜慶館參訪相關展覽。李炷烽縣長接見王柏林一行。王柏林並將祖父王敬祥1913年的遺物黑色帽子一頂、愛鄉基金一百萬日幣捐給金門縣政府，李炷烽回贈禮物，也將文物及捐款回贈財團法人金門民俗文化村文教基金會，也是另一種形式的衣錦還鄉。我還記得王柏林到喜慶館看到齊白石畫作時，半開玩笑地說：你的複製品做得比我的真跡還清晰呢。

2019年11月2日，我受陳來幸教授之邀到神戶發表演說。王柏林先生專程自明石趕來。這是我們最後一次見面及合影。當他坐在會場時，我十分感動，我向他說：我要講的，就是您們家的故事，我都是從您哪裡學來的。他微笑地回應我：我就是要來聽我們家的故事。

晚年的王柏林隱居於明石，歲月靜好。他的一生，努力傳承與發揚王家三代在神戶的貢獻。其實，連同他，金門山后王家四代在日本華僑界、中國近代史及金門地方社會有著深遠的影響。他的辭世，是一個時代的結束。

奶奶我來牽著您

◎Vivien

那天，弟弟約我們聚餐吃飯，難得的家庭聚會，讓吃飯的歡愉持續蔓延著，終於，吃飽喝足起身剛離開。

突然，高大的姪子趕緊走上前，緊緊地拉著媽咪的手攜扶著，跟在後面的我，立刻拿起手機拍下。有多久因為忙碌、因為疫情緊繃，家人在一起的時間變少了，所以特別珍惜碰面刻。

看著姪子高大的身軀，牽起嬌小的媽咪，一種孺慕之情油然而生，一家人一起，可能都是靠著冷冰冰的科技聯繫，年長者就是需要這樣的親情陪伴，不禁心裡暗暗高興，姪子心理面還是很愛很愛奶奶的。

時間的味道

◎止若

是那年
醫院產房裏 你第一聲啼叫
娘 流下幸福的眼淚

時間的味道
是再現
你在幼稚園 唱著《聽我說謝謝你》的歌
奔向
站在大門口母親的懷抱

時間的味道
是那次
你站在大廳裡的舞臺
導師為你戴上學士帽
母親在台下微笑

懷念啊
時間的味道
爺爺在老屋
抽著忽明忽暗的水煙
奶奶戴著老花鏡穿針引線
禪布做的棉襖
還有家鄉
小魚煮酸菜的清鮮
山泉泡春茶的清甜
你我兩小無猜 在祠堂邊家家
堅持要把紅薯仔熟透

是的
時間的味道
——是你用舌尖添去愛人臉上的淚水
時間的味道
——是百折不撓
時間的味道
是日明星稀時
有人陪你在鄉間小路走
和心愛的人一同變老

錯的選擇。

接著轉回金城車站，在某個櫃台見到幾種觀光套票，最後選擇一種兩日券，可以遊覽ABCD線路，基本覆蓋全島，即水頭翟山線，古寧頭戰場線、獅山民俗村線和榕園太湖線。以上線路大致都是上午八點半發車，中午返回；下午兩點發車，五點返回。其中涉及戰地遺跡或當年戰事的有以下幾處：A線的莒光樓、翟山坑道，B線的民防坑道入口、和平紀念園區、慈湖三角堡，C線的馬山觀測所、獅山炮陣地，D線的八二三戰史館、特約茶室展示館等等。

坐著旅行大巴一路下來，那些存在至今的明碉暗堡、坑道炮台、包括宣傳標語給我留下深刻印象，形成一道獨特的戰地風景線。另外，需要提一下特約茶室，實際上就是軍中妓院，也是和戰事有關的。講解人員介紹：這種妓院始於上個世紀五十年代，直到九十年代初期才告結束。記得看過一部影碟《軍中樂園》，是由鈕承澤執導，阮經天、萬茜、陳建斌主演的故事片，講的就是這類茶室中所發生的恩恩怨怨。遊覽的時間安排上比較悠閒，一點不累。如此一來，晚上閑時得以四處逛逛，品嘗一些當地美食。這時遇到一個情況，當地街頭的餐館有個特點，不備酒水。對於愛喝一杯的我而言，自然十分

錯的選擇。

金門島，位于北緯118度33分0秒，東經24度44分0秒，面積151.65平方公里，人口約10.54萬人，與廈門市相距10公里，曾是一座前沿軍事島嶼。以上數據來自百度。

上個世紀五十年代，這裏一度成為世人矚目的焦點，萬炮齊轟金門島——是當時震驚中外的大事件。它的一些副產品甚至由此應運而生，比如廢棄炮彈製作的當地特產——金門菜刀。

一直想找機會過去看看，曾經的戰地現在是什麼模樣？結果，這一想法在2016年實現了。

按照時間順序來說吧。

1月18日上午，我由廈門五通碼頭上船，大約30分鐘左右，到達金門水頭碼頭。辦理完畢有關手續並繳納費用之後，順利登陸。

出得大廳，乘坐台灣好行公車在金城車站下車，按照路人指點拐入一條小街，來到位于珠浦北路的一家民宿。這裏是在離京之前網上預訂好的，接待小姐十分客氣地與我攀談幾句，接著收取租金，填寫收據。

來到住處，沏上一杯香茶細細環顧四周，房間不大，不過倒是滿舒適的。一陣疲倦襲來，索性靠在床頭養了會神，同時想想下面行程，畢竟要在這裏停留五天時間。

當天下午，隨意走進住所附近

芋見金門

◎徐正雄

……住八里的好友來電邀約，請我去他家吃飯。

飯後好友端出一鍋

黑糖芋頭湯要我品嚐

，我吃了一口，芋頭

鬆軟綿密，忍不住直呼：「真好吃！」

好友掩不住興奮地回：「這是你

年給我的金門芋苗，種樹蔭下，也沒

施肥，前幾天去挖，居然好大一顆！」

好友邊說邊比劃著，看那樣子，一

顆有一、二斤重，和外頭賣的差不多

，問題是人家有施肥，好友對芋苗可

是採取放牛吃草、順其自然的方法。

我告訴好友，雖然你種的芋頭尺寸

不小，可是金門芋頭的潛力是非常驚人！我曾在金門菜市場，看到一顆大人小腿般的金門芋頭，如果幾十年前

非常時期，讓我在金門田裡遠遠撞見，我肯定會以為是一顆未爆彈。

記得第一次見到金門芋，因為偏見——認為種得那麼大，應該很瓜（台語很老），口感鐵定不好！回本島時，只敢買一顆嚐嚐，等吃了之後便後悔了。在金門芋強壯堅實的外表下，居然有一顆柔軟細膩的心，可惜！當時沒多買幾顆。

後來，有位朋友去金門玩，參加了芋頭季之類的活動，聽說是「芋頭隨你挖」，朋友是坐辦公室的，之前到我菜園幫忙挖地瓜，蹲五分鐘，起來便滿天冒金條，抱怨蚊子多、天氣熱

、腿很痠麻……那次去金門挖芋頭，卻一反常態，挖了整整半麻袋。

大概是人多好玩，有競賽效果！

朋友知道我在淡水租了菜園，平日

都自「煮」管理，問我要不要金門芋

？我好不容易芋見金門，當然要把握

機會。當朋友將麻袋打開時，我整個

人都傻了！怎麼大都是比雞蛋還小的芋頭？這也未免太趕盡殺絕。

朋友說：他以為越小越嫩。

芋頭至少也要有一定尺寸，裡面的

澱粉才多，處理起來也方便。算了，

朋友對農作物是門外漢，念及他一片

好意，也不忍苛責！就把一些較大的

拿來吃，剩下那些五十元硬幣大小的，就拿去菜園分給農友種。

農友們實驗性的種了少許。

過了一年，那些硬幣大小的金門芋苗都長得亭亭玉立、隨風搖曳好不美麗，遠望彷彿尚未到開花季節的荷田。

秋季採收時，農友紛紛傳來捷報，

說尺寸與數量都超越之前品種許多，

決定此後都改種金門芋。

去年八里好友來菜園找我，順便拔

幾株金門芋相送，沒想到好友的金門芋青出藍，尺寸更是令人驚艷，吃著好友烹調的黑糖芋頭，讓人忍不住想起金門。

但願，疫情盡快結束，我也能早日遇見金門。

陳時中透露防疫鬆綁進度 運動很快可免戴口罩



春節連假過後2週，指揮中心指揮官陳時中表示，觀察單週本土病例數下降42%，顯示疫情穩定可控，相關防疫措施放寬是勢在必行，目前民眾在戶外各主管機關遵守防疫規範。（中央社）

【中央社記者江慧珺、張茗喧、陳建平台北23日電】總統蔡英文今天聽取國安會「烏克蘭情勢因應小組」簡報，做出4項指示，包括譴責俄羅斯對烏克蘭主權的侵害，持續強化對台海軍事動態因應整備、全面提升應對認知作戰、持續述總統4項指示，一、譴責俄羅斯對烏克蘭主權的侵害，呼籲各方和平理性解決爭端。

總統府上午發布新聞稿，發言人張惇華轉述「依程度繼續鬆綁」。

本土疫情趨緩，指揮中心指揮官陳時中說，近期將着手規劃出國旅遊SOP，最快半年有機會開放；另外，疫情趨緩，連續數天新增本土確診個案數維持個位數，顯示國內疫情穩定可

控。中央流行疫情指揮中心指揮官陳時中昨天表示，針對口罩管制，傾向維持特定情境下可免戴。

蔡總統說，政府譴責俄羅斯對烏克蘭主權的侵害，導致俄烏邊界緊張情勢升高；並呼籲各國安及國軍單位應整備，即時有力因應各種狀態，確保國家安全。

二、持續強化對台海軍事動態因應整備，即時有力因應各種狀態，確保國家安全。

總統聽取烏克蘭情勢報告 指示強化台海軍事因應整備

士氣。蔡總統表示，台灣與烏克蘭局勢在地緣上，並強化錯假訊息的澄清，以穩定台灣社會內部情勢。

戰略、地理環境及國際供應鏈重要性有本質上

不同，但面對境外勢力意圖操作烏克蘭情勢，

影響台灣社會民心士氣，政府各單位必加強

防範境外勢力及在地協力者所發動的認知作戰

，並強化錯假訊息的澄清，以穩定台灣社會內

部情勢。

四、持續因應各項經濟變數，維持物資、物

價及股匯市穩定。總統表示，因應烏克蘭情勢

同努力維護區域和平方式，理性解決爭端，共

同努力維護區域和平方式，理性解決爭端，共